

# **«ИНСТИТУТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ КАВКАЗА»**

*Частное образовательное учреждение высшего образования*

*(ЧОУ ВО ИДНК)*

*355008 г. Ставрополь, пр. К. Маркса, 7 тел. +7(8652) 28-25-00, 28-03-46*

*e-mail: idnk@mail.ru*

от 09.11.2016, № 0109/942

## **О Т З Ы В**

на автореферат диссертации Рязановой Марии Александровны на тему «Правовые основы многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 - Международное право; Европейское право.

Диссертационное исследование Рязановой Марии Александровны на тему «Правовые основы многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков» написано на актуальную с точки зрения науки и практики международного права тему. Сохранение водных экосистем, выработка оптимального режима их устойчивого использования в интересах человека предполагает решение, не только экономических, экологических, технических, социальных вопросов, но также и многих юридических. В этих условиях управление, регулирование и сохранение трансграничных водных ресурсов, режим их несудоходного использования все больше становится важным предметом международно-правового регулирования. В области международного водного права продолжается поиск наиболее эффективных путей сотрудничества государств, различным аспектам проблемы несудоходного использования трансграничных водотоков уделяется особое внимание. В то же время, сложность и объем проблем, с которыми сталкивается юридическая практика, обусловливают необходимость проведения дальнейших научных исследований в этой сфере. Это повышает

актуальность исследования международно-правовых принципов режима несудоходных видов использования трансграничных водотоков.

Представленное на защиту диссертационное исследование комплексно рассматривает проблематику несудоходного использования трансграничных водотоков и защиту их водных ресурсов от загрязнения, содержит системный анализ исследуемого вопроса и конкретные предложения и рекомендации по его совершенствованию.

Нельзя не отметить правильное и четкое формулирование цели, объекта и предмета исследования, его новизны, научной и практической значимости положений, выносимых на защиту.

Следует отдельно отметить не только теоретическую, но и практическую направленность диссертационного исследования. Результаты исследования отражены в публикациях автора и заслуживают отдельного внимания.

Научную новизну и обоснованность сделанных автором выводов обуславливает внушительный массив и детальный анализ международных универсальных и региональных договоров; двусторонних соглашений о сотрудничестве в области использования и охраны трансграничных водотоков зарубежных государств и Российской Федерации; актов правительственные и неправительственные международные организации; нормативно-правовых актов Российской Федерации; решений международных судебных органов; а также решений суда иностранных государств. Такой подход позволяет диссидентанту решить поставленные в исследовании задачи под углом сравнительно-правового анализа, сформулировать предложения по совершенствованию правового регулирования указанной сферы и правоприменительной практики с учетом анализа широкого круга актуальных источников.

Структура работы свидетельствует о наличии внутренней логики в подаче и исследовании научного материала и позволила целостно рассмотреть изучаемую тему, полностью отражает предмет, объект, цели

и задачи, поставленные автором.

Диссертация написана ясным и доходчивым языком, ссылки на научные источники уместны и обоснованы. Содержание автореферата полностью соответствует содержанию диссертационного исследования.

Библиографический список использованной литературы на русском и иностранном языках достаточно обширный и говорит о высокой профессиональной подготовке автора диссертационного исследования.

Выработанные в рамках диссертационного исследования предложения имеют потенциал для практического применения в качестве методологической и эмпирической базы в работе по подготовке новых и изменению действующих соглашений Российской Федерации о сотрудничестве в области охраны и рационального использования трансграничных водотоков. Диссидентом разработаны конкретные предложения по дальнейшему совершенствованию Российской Федерацией своего участия в ряде многосторонних международных договоров в рассматриваемой области.

Сформулированные в диссертации цели и задачи достигнуты. Представленная диссертационная работа и автореферат полностью отвечают требованиям, предъявляемым к указанным научно-квалификационным работам. Автореферат в полной мере отражает основное содержание диссертации.

Научная обоснованность и достоверность полученных результатов и их практическая ценность не вызывает сомнений. В целом рецензируемая диссертационная работа производит впечатление оригинального, фундаментального исследования, выполненного на высоком научном уровне.

В то же время работа вызывает некоторые полемические замечания. Так, у истоков формирования международного водного и международного речного права лежат одни и те же доктрины, на основе которых сформировались общие для обеих отраслей принципы, такие как принципы сотрудничества, справедливого и разумного использования. Представляется,

что к числу общих принципов можно добавить принцип равенства государств водотока в использовании его ограниченных водных ресурсов и исключения привилегий какого-либо из этих государств. Говоря об основных обязательствах международного водного права диссидент корректно отмечает два из них: справедливое и разумное использование и не причинение значительного вреда. Следовало бы упомянуть также о зарождающемся и набирающем нормативную мощь обязательстве охраны экосистем международных водотоков.

Указанные замечания не умаляют достоинства представленного автореферата диссертации.

Представленное к защите научное исследование отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в Положении о порядке присуждения ученых степеней, а её автор Рязанова Мария Александровна, бесспорно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 - «Международное право. Европейское право».

Отзыв подготовлен к.и.н., доц. Коробкиной И.А. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры философских, гуманитарных, естественно-научных дисциплин, иностранных языков, международных отношений и международного права ЧОУ ВО «Институт дружбы народов Кавказа» (протокол № 3 от 09 ноября 2016 г.).

Адрес: 355008, г. Ставрополь, пр. К. Маркса, дом 7;  
e-mail: idnk@mail.ru

Заведующая кафедрой философских,  
гуманитарных, естественно-научных  
дисциплин, иностранных языков,  
международных отношений  
и международного права  
ЧОУ ВО «Институт дружбы народов Кавказа»



И.А. Коробкина